

針對記者提出的釣魚島和南海領土主權到底能不能拿回來這個問題。全國政協委員、中國社會科學院研究員、學部委員、國際問題專家張蘊嶺回答，“有些可以，有些不可以，有些還必須做些妥協”。



全國政協委員張蘊嶺在駐地接受記者採訪。(黎萌 攝)

釣魚島和南海的領土主權我們到底能不能拿回來？為什麼中國面臨的國際紛爭近年來越來越多？中國周邊的安全形勢真地非常嚴峻嗎？中國在復興的關鍵階段最大的風險是什么？在涉及外交紛爭的議題時，目前的輿論導向存在什么問題？處理外交紛爭，秉持怎樣的原則才是真正於國有利的？

近日，國際在線記者就這些熱點問題獨家採訪了全國政協委員、中國社會科學院研究員、學部委員、國際問題專家張蘊嶺，張委員一一作瞭解答。

周邊問題這時冒出來 是因為有些國家擔心將來更被動

近年來，中國與周邊一些國家間出現了領土領海的爭端。為什麼原來可以擱置的問題現在冒出來了呢？“就是有些國家要防備一個綜合實力上昇的中國會用強制力來奪回它認為應該得到的東西，或者過去失去的東西。”張蘊嶺如是說。

另一方面，中國也想要。“老百姓會認為，你原來沒有能力，該拿到的沒有拿到，讓別人佔着。現在你有能力，為什麼不奪回來呢？”張蘊嶺說，國內民族主義的訴求在增加，別國在防備過程中也會激起民族主義。這樣，問題就從冷凍狀態變熱和發酵，原來不成問題的現在就成問題了。

在中國周邊 美國的鐵哥們沒那么多

關於中國周邊的安全形勢，近年來不斷有人作出非常負面的判斷，說形勢全面惡化，中國面臨着前所未有的嚴峻局勢，甚至有人說“中華民族到了最危險的時候”。但張蘊嶺稱，“實際上，形勢並沒有嚴峻得不得了，周邊那些國家要考慮的是，與中國為敵要付出巨大的代價。”

張蘊嶺說，看看中國的周邊，“不就是跟日本有釣魚島、在南海跟越南和菲律賓有爭端嗎？”其他大部分都穩定。而且，中國和日本、越南和菲律賓並沒發生全面的對抗，也只是在部分領域里爭端凸顯。

“我們周邊真正跟着美國來遏制中國的國家，很少，多數是半心半意，也主要是出于自己的利益，如越南和菲律賓，拉大旗作虎皮，希望美國來幫助他們減輕來自中國的壓力。而死心塌地跟着美國的，日本暫時算是一個，澳大利亞和韓國都是半心半意，印度連半心半意都達不到。這些國家也要和中國發展關係，是腳踩多只船。”

張蘊嶺指出，美國的鐵哥們沒有那么多，而真心和中國發展關係的倒不少，包括俄羅斯、中亞國家、印度以外的南亞國家，韓國等。“朝鮮對抗美國對我們有利的一面，當然他動作過大對中國也不利。至少他沒有站在中國的對立面。”

中國復興進程中的最大風險

張蘊嶺認爲，崛起的大國有兩個最大的

南海和釣魚島領土能收回？

風險，一是高估自己的實力，導致盲動；二是國家政策被極端勢力和輿論綁架。

張蘊嶺強調，能不能最終成爲一個崛起的大國，“就看你能不能把握住，也就是，不使局部的問題變成全局的問題、不使局部的爭端變成全面的對抗，就看你有沒有這樣的能力。”

我們的輿論導向存在問題

張蘊嶺委員對我們的媒體在涉及外交紛爭時所作的報道和評論提出批評：“我們的媒體幾乎都是說對自己有利的理由。單向輿論引導，使大家走向單向方向，容易產生誤導。應該讓網民有綜合的評價能力。”

他說，現在的輿論導向讓人感覺就只剩下“打”這一個辦法了，那麼，到最後，民衆可能會更失望。“如果你不打，說明你更軟。而簡單地去打，去奪島，可能也會達不到你想要達到的目標。這個目標就是儘可能維護我們的戰略機遇期和平發展環境，儘可能避免發生任何干擾這個進程的事情。”

處理外交紛爭要冷靜、淡定和謹慎

“我覺得中國要冷靜、淡定和謹慎。”如果不謹慎處理引起了戰爭，就無法預料結果。可能會暫時取得領土上的勝利，但是會花費巨大的精力，投入巨大的資源，需要更長的時間去重新塑造一個有利于中國繼續發展的環境。

“中國外交基本上是好的，不能用軟硬來判斷。”張蘊嶺說，評價外交的好壞，第一要看能不能保衛國家的利益，第二看能否把短期、中期和長期的利益結合起來，第三，看能不能建立起有利于促進自己和外部綜合關係發展的架構。

“硬不一定帶來好的結果，也可能喪失國家利益。”張蘊嶺特別強調。

釣魚島和南海的領土主權到底能不能拿回來？

對這個最容易觸動國人神經的超級敏感問題，張蘊嶺的回答可能會讓很多人感到氣餒甚至憤怒。他的回答是：“有些可以，有些不可以，有些還必須做些妥協”。張蘊嶺舉例，越南有個副外長最近做了東盟的新任秘書長，“他就說南中國海問題只能相互妥協”，他原來在越南當副外長時就不敢這麼說。為什麼中國面臨的國際紛爭近年來越來越多？

當初中國改革開放的時候，各國都非常歡迎。現在當中國成長起來有力量之後，很多國家都不得不重新考慮該如何與這個迅速崛起的大國打交道。“所以中國突然發現，形勢變得非常複雜了。”

張蘊嶺表示，現在發生的一些爭端和問題，總的背景是中國綜合實力迅速提高下出現的各種新變化的反映。

“中國越來越成爲一個對世界發展有重大影響的國家。這種影響對他國有利的因素，也有挑戰。”張蘊嶺說，有利的方面是中國成爲拉動世界經濟增長的主導性因素，貢獻率是最大的。沒有中國這一塊，世界經濟的增長就更慢。中國成爲世界大多數國家最大的貿易市場，而且來自中國的投資也在增加。

同時也給他們帶了新的挑戰，因爲中國巨大的需求、迅速的擴張，這種競爭力也對別國造成了很大的壓力。“這也就是現在爲什麼我們遭到的反傾銷更多來自發展中國家（如巴西、印度、墨西哥等）而非發達國家的原因。”此外，中國還已經成爲全球最大的溫室氣體排放國。

張蘊嶺說，這些情況和變化在很短的時間內突然一起冒了出來。過去，世界沒有經歷過一個大國取得這麼快的發展，形成這麼大的影響的情況。各國都在觀察、思考和應對着中國。“應對的方法各種各樣，包括敵對性的、限制性的、遏制性的、防備性的、競爭性的。所以說中國面臨的形勢變複雜了。”

媒體警告：美國正從瓶中放出危險的日本軍國主義幽靈

釣魚島（專題）問題爭端再起，近日日本防衛大臣宣稱，中國軍艦于1月19日和30日在釣島附近海域，使用火控雷達鎖定與之對峙的日本海上自衛隊飛機和艦船。日本外務省爲此向中方提出強烈抗議，指“可能引發不測事態”，更有日媒火上澆油說中國軍艦讓中日兩國“在戰爭的邊緣行走”。

中日兩國是否“在戰爭邊緣行走”，要看日本方面的所作所爲，先不說這次日本是惡人先告狀，過往釣魚島（專題）問題不斷發酵，都是由日本方面挑起事端所致。但是釣魚島（專題）問題，始作俑者是美國，最終解決問題的關鍵也在美國，中日是否走在戰爭邊緣，美國因素至關重要。

回顧歷史，1949年以來中美關係三次大轉變，或者說美國對華戰略大改變幾乎都是受到了極端事件的驅動：1950年的朝鮮戰爭，1969年中蘇邊境衝突，以及1989年的北京政治風波。1989年以後，儘管美國對華戰略有起伏波動，但主體還是遵循“遏制和接觸”的主線。20多年來尤其是金融危機以來，競爭與合作是雙方關係的現狀，但美對華政策還是沒有脫離“遏制和接觸”的框架。

儘管雙方在經貿關係上彼此纏繞很緊，但始終存在很深的互信鴻溝，戰略互信的赤字始終困擾中美之間新型大國關係的構建。

釣魚島問題是否會影響中美關係，成爲改變中美關係的極端事件呢？

如果釣魚島保持去年9月以前的現狀，于美國的亞太再平衡戰略的實施是有利的，既可以鞏固日美聯盟，又可牽制中日關係。可惜美國的這把如意算盤被日本所攬亂，近來日本右翼意圖借釣魚島生事，獲取政治資本，並以中國的反應爲藉口，爲日本修改“和平憲法”，擴充軍力，成爲所謂“正常國家”鋪路。

如果說2013年之前，美國多次聲明並在國會通過的“國防授權法案”中形成法律的關於“日美安保條約”覆蓋釣魚島，同時又強調美國對主權沒立場，只是個例行的說法，那麼到了2013年，美國已經開始真正意識到釣魚島問題可能引起的危險。

首先是日本借機在某種程度上意圖脫離美國，引起美國的警惕。在日美爲預定2月舉行的日美首腦會談進行前期準備的過程中，美方以“可能刺激中國”爲由，對由美國總統奧巴馬表態支持日本允許行使“集體自衛權”面露難色。“面露難色”是委婉的說法，衆所周知，日本和平憲法是戰後美國爲日本起草制定的，修改“和平憲法”，首先針對的就是美國，日本人的如意算盤，先是行使“集體自衛權”，而後再改變自衛隊性質，再擴大軍備，最終成爲“正常國家”。這之後，日本便可以和美國處於

國家平等的地位。再之後，日本會做什麼，有史可以爲鑒。美國不會打開這個瓶塞，放出日本軍國主義幽靈。

其次中日爲釣魚島開戰，美國無可避免要被捲入。《日美安保條約》已成爲美國法律形式的一項條約。倘若中日開戰，美國如何自處？袖手旁觀，那麼美國的盟友會有何種觀感，美國亞太再平衡戰略便會被打亂。但美國恐怕又不能不協防，釣魚島離美國至關重要的沖繩美軍基地僅400公里，美國無法坐視釣魚島可能被中國控制。如果美國以“日美安保條約”爲由協防釣魚島，那麼中美之間等同于開戰，開戰的後果，中美關係必然大倒退，整個世界都會受到波及，這是除日本以外其他各方都不願意看到的結果。

美國絕不願意中日釣魚島開戰，本月6日，美國防長帕內塔很清楚地表明瞭這一點。《華盛頓郵報》發表署名文章也指出釣魚島問題“也是美國的問題”。是以美國先是不同意安倍在奧巴馬就任總統期間訪美，後又在日本提出奧巴馬表態支持集體自衛權時“面有難色”，即在里外外，明里暗里敲打日本，潑冷水。美國雖然也要求中國克制，同時也很清楚中國的底線，那就是習近平（專題）總書記說的，中國希望和平，但是不會拿國家的核心利益做交易。

釣魚島問題走到這一步，是美國當年把釣魚島交給日本管轄以及宣稱“日美安保條約”覆蓋釣魚島時始料不及的。如今美國在釣魚島問題上能做的只能是竭力安撫和約束日本。如果美國不能約束日本，釣魚島就會成爲中美關係轉折的極端事件。如果美國不能約束日本，那麼可視作美國的實力已經不足以約束日本，那麼美國在東亞、亞太以至全球，都將面臨重新洗牌的狀況，那是美國絕不願意看到的。中美雙方現在並不存在戰略互信，縱觀歷史，緊密聯繫的經濟因素也並非都能阻止戰爭的爆發，相信中美兩國的有識之士都會對此有清醒的認識。釣魚島是一塊試金石，測試美國領導亞太的實力，測試中美關係的走向，也測試中美兩國領導人的智慧。



美媒：揭穿日本六大歪論之騙局

美國《世界日報》3月10日文章，原題：日本對華的六大歪論 最近日本首相訪美，除了企圖串通美國外，還公開演講，意圖串通國際，美化本身的侵華行動，醜化中國守護領土主權的舉動，把中日糾紛搬到國際層面。日本首相如此的一言一行，其實源自既有的六大歪論。

歪論之一：靖國神社無礙歷史反省。日本在二戰中落敗，但不承認是被中國打敗，也否認這是一場侵略戰爭，反而歌頌靖國神社所供奉的日本戰死的軍人及軍屬。最近，日本時事通訊社公佈的民調顯示，有近57%的日本人贊成首相參拜靖國神社，反對的只有27%。這證明日本人的帝國夢未醒，政客仍拒絕承認二戰中日本的罪行。觀乎日本的教科書，仍有歪曲歷史的陳述。

歪論之二：侵華行動與維新運動無關。甲午戰爭中國戰敗，日本侵佔台灣、澎湖，中國還賠償日本2億兩白銀，相當於當時日本政府六年的收入，日本企業因而得到資金擴充，四、五年內數目倍增。兩年後日本創立第一個大型冶金企業八幡鋼鐵廠，部分資金便來自中國賠款，而原料也取自中國。日本得到新的殖民地後，便從事經濟的侵略。因此日本的侵華行動，有助于明治維新的推動，即是說，沒有中國，日本就沒有明治維新。

歪論之三：無人島嶼就是無主島嶼。日本所言：就釣魚島（專題）問題，根本不存在主權的問題，因爲釣魚島（專題）是日本固有的領土，這無疑是一種詭辯，去引證自創的歪理。根據史書所載，在明清時代，釣魚島（專題）已是中國的領土，慈禧太后且進行過冊封；第二，釣魚島從來不屬於琉球，而琉球

也從來不是日本的領土；第三，在中國以至日本沿岸，有太多的無人島嶼，無人島嶼並不等於無主島嶼，因此日本人是太沒有邏輯了。

歪論之四：對華援助並非對外擴張。有一些日本人認爲，今日中國的現代化是日本人的功勞。事實上，日本只想把中國當作殖民地。而多年來中國對日抗爭與兩國戰爭，令中國的現代化被迫推遲了至少20年。自改革開放以來，日本人積極對華投資，在華設廠，但這只是一種互利的行爲，並非單向的援助。而日資搬到中國大陸的，往往是一些夕陽工業與高度污染產業，搬到中國大陸的目的，就是日本對外擴張的一部分。

歪論之五：和平崛起等同帝國復辟，亦即是西方國家所謂的“黃禍再起”。在古代，中國曾經多次崛起，但中國從來不建立殖民地。鄭和多次下西洋以後，所到之處，只傳播中國的文明。因此現在中國的崛起，只是文化的崛起，經濟的崛起，而非政治的霸權，日本卻將它醜化爲領土的擴張，因而要與美國聯防，對中國進行圍堵。

歪論之六：釣魚島歸屬日本。“主權無爭議”本身就是最大的謊言，《開羅宣言》已經表明釣魚島不屬於日本，因此釣魚島應歸還給中國。由於當時中國正在內戰，美國把琉球和釣魚島一併交給日本管治，但從來不承認日本對釣魚島的主權，那麼釣魚島的歸屬，又在哪里？從日治時期開始，釣魚島已受台灣的宜蘭管治，這是連日本都不能否認的。

日本人民受騙於如此的六大歪論，因而誤以爲日本擁有釣魚島的主權，看來中國政府的首要責任是打破騙局，打造聲勢。

100% 實竹地板

100% 實竹地板,中國工廠直設倉庫,價格全美最低,尋找各地合作商

地址:5930 Wilcox PL STE H, Columbus OH

電話 614-254-2603

<http://www.ezdure.com/>

info@ezdure.com



百味堂
中醫師
朱銀海



BAI WEI HERBAL STORE
YINHAI ZHU Chinese Herbalist
三十多年臨床經驗，專治療疑難雜症
3820 Superior Ave. Cleveland OH 44114
Tel/Fax 216-696-1637 Cell: 216-470-5644



房地产经纪人
Lucy Hu (胡仲平)
专营房屋买卖
提供信息
免费服务
耐心周到

OwnerLand
REALTY
www.ownerrealty.com
e: lucy@ownerrealty.com
(440) 725-4459
(440) 605-1414